



打工仔也成了“有车族”

□杨小平

我把汽车开进公司大院还没停好，几个工友就围了上来：“嗨，又提回来一辆新车。”

是呀，这是今年我们厂打工的弟兄们购回的第五辆私家车了。出外打工多年，挣了钱的打工仔渐渐都成了“有车族”。

2009年我离开家乡漯河，随老乡到广州一家铜厂做工，开始了我的打工仔生涯。广州的天气热，车间里更热，机器轰鸣，烟熏火燎的。虽然因天气热会满身油腻，但都是机械化作业，并不算很累。我的工作退火。就是把冶炼控制出来的铜线装进多节蒸笼一样的铁筐里，用咱家乡生产的“河南矿山”大吊机一节一节吊起来装进特制的大铁炉里，最后通上电，让铜线重新烧炼。根据线的型号不同，有的线经6个小时600度的高温后断电、冷却、吊出，细点的也得经5个小时的高温烧炼。之后分配到各个车间，用机器拉成扁线或圆线。

我们工作的车间24小时不能停炉，因为一旦停下来再烧到高温，要消耗掉很多电能。公司实行三班倒，前些年一月下来工资有4000多元。有吃有喝有

住，下班后还可以冲凉，月底就有工资打到卡上。这样的打工生活对于我们这些农民工来说，已经很满足了。

在外打工最苦的就是思念家乡。不过现在好多了，通讯网络这么发达，电话、微信、网上视频，随时随地可以和家人联系，也算是慰藉了念家的寂寞。

2014年公司扩建厂房，工作条件比过去好多了：厂房宽敞明亮，车间安装了高低不同的各种大风扇，在炎热天气里再也不是一身汗一身油了。如今一个月可以拿到7000元左右的工资，最高还拿过8000元呢。经过几年打拼，大家都积累了一些钱。前年我在家乡漯河付20多万首付购买了一套商品房，让孩子到城里上学，爱人也住到城市里照顾孩子。现在新车也买回来了，爱人说，有了车，也方便家人享受更好的生活。

作为一个打工仔，我在城市有车有房，这对我们这一辈子面朝黄土背朝天的农民来说，搁以前是难以想象的。是呀，现在农村的生活与以前大不一样了，种田有补贴，大病有医保，闲了外出打工挣钱，农忙了请假回家收种。这样美好的日子不正是我们农民所期盼的吗？



纪华哥的中国梦

□杨新伟

周末回老家看望父母，在村口看见一家饭店“纪华饭店”。原来这就是母亲经常说起的纪华哥开的饭店。

纪华哥是我们村的“知名人物”，炒得一手好菜。早年他曾在镇政府食堂做过饭，做的“鱼香肉丝”“青椒回锅肉”等菜很受欢迎，荤菜肥而不腻，素菜口有余香。在家乡，十里八村，谁家有了红白喜事，要招待客人，请做饭师傅，第一个想到的就是纪华哥。纪华哥不但饭做得好，人品更好，到别人家做饭，他考虑的是怎样在做好饭的前提下，让主家少花一点钱，因为大多数人家都没有招待客人的经验，买的食材一般都比较多。纪华哥到主家后，首先和他们商量，预计能来多少客人，是大人多，还是小孩多。纪华哥会根据自己的经验，估算出要买多少食材，最后一般很少有剩余。纪华哥因为做饭的好手艺和好人品，经常东家请罢西家请。听母亲说，两年前，纪华哥在村口开了一家饭店，生意还不错。

周日下午四点，我估摸吃饭的高峰已经过去，纪华哥应该有时间了，就从家出来，到饭店看看。刚到饭店门口，就听到里面人声鼎沸。怎么现在客人还没散场？我疑惑不解。进饭店一看，原来是客人们在约饭，“纪华师傅，我约到15号，5桌。”“纪华师傅，我约16号，7桌。”“纪华师傅，你看能不能调一下，我也是15号办事，8桌，老母亲八十大寿。”……纪华哥在本子上记着，忙得不可开交。我在旁边等着，过了好长一段时间，人才散尽。

纪华哥掂了个茶壶，我们在桌旁坐下，边喝边聊。“纪华哥，生意兴隆啊，这么多人约饭。”“现在大伙儿手里有钱了，碰见个事，就想热闹热闹。”纪华哥笑着说。“一般都是啥事待客呀？”我问。“老人家过生日，孩子结婚，添了孙子孙女，都要摆个酒席庆贺庆贺。”纪华哥告诉我，这几年，村民们搞种植、养殖，或者外出打工，日子越过越好，手里有钱了，越来越像城里人，家里有个大小喜事，都要到饭店来吃，省事方便，一大家子坐在一起，也图个热闹。这几年，农村的变化真大，想都想不到。

“生意不错，但感觉店面小了些。”我四处看了看，对纪华哥说。“你算是说到点子上了。店面确实小，一次最多容纳三家待客。以前建房的时候，也没想到生意这么好，早知道这样，多盖几间房。”纪华哥感慨地说，“兄弟你是有学问的人。如今大家都在说中国梦，大道理我不懂，反正我想中国梦就是让咱老百姓的生活过得更好、更有奔头。你哥我今年61岁了，做了一辈子饭，我想我也有个梦想。”

“啊？你的梦想是什么？”我诧异地问。“我有个计划想给你说说。我准备再盖六间房，把生意扩大一下。再招批学徒，把我的‘绝活儿’教给他们，在十里八乡发展‘连锁店’，更好地为乡亲们服务。”纪华哥激动地说起了他的“梦”。

从纪华哥的饭店出来的时候，已经夜幕降临。走在村里新修的水泥路上，路灯把街道照得亮如白昼。是啊，现在老百姓的心中都有一个中国梦，像这明灯一样，照亮了美好明天，让人们对未来充满希望，对生活充满憧憬，对国家充满信心！

爱上一座城

□梁喜英

爹来漯河了，我在上班，妹夫去接的站。听妹夫说，接到爹的时候，爹第一句话就说：“我不在这儿长住，三两天就回了。”

是的，这是爹一贯的作风，每次来漯河都是来得匆忙走得着急。这次能来还是我“好话”说尽给“骗”来的，可不能让他轻易回去，必须想法让他留在漯河。这样，一家人能在一处，婆婆就不用再操心爹在家的冷暖，平日还能帮忙做些家务，婆婆也能轻松一些。但爹是个犟脾气，想让他心甘情愿地留在漯河，还真不是一件容易的事情，必须从长计议。

想留住爹，必须投其所好。爹爱听戏曲，喜欢看古装电视剧，我就把家里的网络升级，让爹有看不完的戏曲追不完的剧。同时，把爹的手机由老年机换成智能机，能微信语音、视频聊天，还有手机拍照、在线歌曲等功能，按照计划，一天教会爹一样，把爹在漯河的档期安排得满满的。不知不觉中，爹来漯河快一周了，也没有提起要回去的事，留住爹的计划初见



成效。爹没事爱喝二两小酒，我把家里老公珍藏的酒全都拿了出来。这样，爹每晚都能配一盘花生米饮上一杯，边饮边对我和婆婆说：“花生米就小酒，咱是越喝越有……”爹正慢慢地接受这座城，融入城市的生活。

让爹看电视玩手机，再饮上一杯小酒，只是“缓兵之计”，必须让爹全面认识漯河、接受漯河、融入漯河，并留在漯河。十八大以来，漯河这座城正悄然发生着变化，变得越来越生态宜居，让爹留在漯河，我信心满满！

爹这次来漯，恰逢“限号蓝”，漯河的天空一片澄明，正好让爹认识漯河这座水韵小城的美。一家人乘坐着免费公交，来到4A级景区沙澧公园游玩。湛蓝的天空，清新的空气，散步于金黄的银杏叶铺洒的河畔跑道，边走边探讨漯河的历史和现在，时不时停下脚步，和河边散步的人打声招呼。爹笑呵呵地说：“漯河现在的空气和咱山里老家差不多了，风景很好看，住着也怪舒服。”

相信，不久的将来，爹一定会爱上漯河，爱上这座充满灵气的小城。



辛公义破陋俗

辛公义是隋朝的一名官员。他因为随征陈朝有功被授为岷州刺史。岷州那时有这样一种风俗：如果一个人得病了，全家都会躲开他，父子、夫妻恩断义绝，不再相互照顾，任由病人自生自灭，很多本来可以医好的病人也因此去世了。

辛公义到任后，很快就了解到这一情况，他认为这是一种十分愚昧的做法，而且有悖于孝义之道，便想改变这种风俗。于是，辛公义分头派遣官员，请他们将各自辖区内的病人抬到刺史衙署中。大热天瘟疫流行时，在辛公义的衙署中，有时会有上百位病人，厅堂和走廊都挤得满满的，俨然和现在的医院一样。辛公义在这人满为患的衙署中，亲设一张床榻，与病人生活在一起，每天面对着他们，神情安定地处理公务。更加难能可贵的是，辛公义还用自己的俸禄给病人

们找医生、买药品，亲自劝导他们吃药喝水。经过治疗后，他们的病都痊愈了。

这时，辛公义将抛弃病人的家属们请来，对他们说：“以前你们将病人抛弃，他们得不到妥善的治疗，所以他们不幸去世了。现在我把病人聚集起来，生活在他们中间，如果说任何疾病都能互相传染，那我怎么还能活着呢？你们不要再迷信旧俗了。”家属们对此心服口服，面有愧色地把病人接回家去了。从这以后，当地人争相效法辛公义，不仅抛弃病人的陋俗消失了，亲人之间相互关爱，连那些没有家属的病人也得到了邻里的照顾。

这是《隋书》中的一则史料。辛公义选择用现身说法的方式对民众加以引导，最终取得了成功。很多时候，怎么做比怎么说更有说服力。

晚综

仁爱中华